Laboratorinis darbas  Nr.......

                                                   Ryšių grandinių parametrų matavimas prietaisu PKP-5 

Darbo tikslas

Išmatuoti ryšių grandinių parametrus prietaiso PKP-5 pagalba.Matavimo rezultatus sulyginti su normomis.
Darbo eiga
1.Išmatuoti ryšių grandinės parametrus prietaiso PKP-5 pagalba.Perskaičiuoti matavimo rezultatus temperatūrai t=200C. Matavimai buvo atlikti  prie temperatūros             t=………0C

1.1 Grandinės varžos matavimas (šleifo varžos).

1.2 Grandinės talpos matavimas.

1.3 Izoliacijos varžos matavimas

1.4 Ominės asimetrijos varžos matavimas.
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Sulyginkite matavimų rezultatus su matavimais gautais prietaisu EFL-10. Sulyginkite abiejų matavimo prietaisų techninius parametrus.

Ataskaitoje pateikti:

1. Matavimo rezultatų lentelę.

2. Rezultatų sulyginimo išvados.

Vilniaus kolegija

Elektronikos ir informatikos fakultetas

Elektronikos matavimų laboratorija

LABORATORINIS DARBAS Nr……..

 
RYŠIŲ GRANDINIŲ PARAMETRŲ MATAVIMAS PRIETAISU PKP–5
Vilnius
Prietaiso PKP-5 paskirtis

PKP – 5 skirtas ryšių. linijų parametrų matavimui:

a) grandinės varžos - Ršl,
b) grandinės ominės asimetrijos varžos - RA.

c) izoliacijos varžos - Riz
d) darbinio talpumo - Cd,

Be to šiuo kabeliniu tilteliu galima nustatyti atstumą iki gedimo vietos t.y. iki laidų nutrūkimo ir izoliacijos sužalojimo vietos.

PKP-5 matavimo galimybės

1. Grendinės varžos matavimo diapazonas nuo 0,1 iki 10-5(
2. Ominės asimetrijos varžos matavimo diapazonas nuo 0,1 iki 102 (
3. Izoliacijos varžos matavimo diapazonas 105- 2(1010(
4. Talpumo matavimo diapazonas nuo 3 iki 3000 nF.

Darbo tikslas

Išmatuoti ryšių grandinių parametrus prietaiso PKP-5 pagalba.Matavimo rezultatus sulyginti su normomis.
Matavimo prietaisai

1. Kabelinis tiltelis PKP-5
2. Kebelinė linija 
Matavimo eiga 

I. Prietaiso paruošimas darbui

Prietaisas pastatomas į horizontalią padėtį. 

Korektoriumi indikatoriaus rodyklę nustatome į. "0" padėtį.

Prietaisą. įjungiame į kintamos srovės tinklą   220 V.

Maitinimo režimo jungiklį nustatome į padėtį “СЕТЬ ВКЛ” 
Matavimo rezultatus surašome į lentelę 1:
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II. Izoliacijos varžos matavimas.

Matuojamą grandinę jungiamaisiais laidais prijungti prie prietaiso gnybtų 1-2.

Priešingame linijos gale laidus vieną kito atžvilgiu gerai izoliuojame ir atjungiame apkrovos varžas.

Matavimai atliekame tokia tvarka:

Jungiklis “РОД РАБОТЫ” padėtyje Rиз.с
Perjungėjas ''ПЕРЕКЛЮЧЕНИЕ ЛИНИЙ” padėtyje 1-2.

Potenciometru “УСТ (” indikatoriaus rodyklę nustatome ties žyme “(”.

Nuspauskite jungiklį “КАЛИБРОВКА Rиз” ir potenciometru “КАЛИБР. Rиз ” nustatykite indikatoriaus rodyklę ties padala 1 M( skalėje.

Atleidę jungiklį patikrinkite rodyklės atsilenkimo kampą ties ( padala.

Perjungėją “ДИАПАЗОНЫ ИЗМЕРЕНИЙ” statome į padėtį x0.1

Nuspauskite jungiklį “ИЗМЕРЕНИE Rиз”, atskaitykite M( skalėje. Jei indikatoriaus rodyklė atsilenkia per visą skalę, tai atitinkamai pakeiskite daugiklio “ДИАПАЗОНЫ ИЗМЕРЕНИЙ ” reikšmę x1, x10 ir t.t.

Išmatuotos varžos reikšmė:

Riz= n*L
L – rodyklės atsilenkimo kampas



n – daugiklio reikšmė

Pastaba: Matavimo metu, esant nuspaustam jungikliui “ИЗМЕРЕНИE Rиз” draudžiama liesti rankomis laidų antgalius.
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Matavimo schema:
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Grandinės talpumo matavimas

Matuojama grandinę pajungti prie prietaiso gnybtų 1-2. Prie 3 gnybto prijungti kabelio apvalkalą. Priešingame linijos gale laidus izoliuojama ir atjungiame apkrovos varžas.

Perjungiklį “РОД РАБОТЫ” nustatyti į padėtį “Rиз C”. Nuspausti jungiklį “КАЛИБРОВКА C ” ir potenciometro “КАЛИБР. C” rankenėlę, indikatoriaus rodyklę nustatyti ties padala 10nF talpumo skalėje.

Linijų perjungiklis padėtyje 1-2.

Jungiklis “ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТЬ” padėtyje –3000.

Nuspaudus jungiklį “ИЗМЕРЕНИЕ C”, 30nF skalėje atskaitome rodyklės atsilenkimo kampą - ( ir jį padauginame iš padalos vertės. (Pvz. : 3000:30=100; 100x(). Jei rodyklės atsilenkimo kampas mažas t.y kairėje skalės pusėje, reikalingą jautrumą padidinti iki 1000nF arba 300nF reikšmės.

IV.Grandinės varžos Rgr. matavimas (šleifo varžos matavimas).
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Matavimo schema:


Matuojamą grandinę prijunkite prie prietaiso gnybtų, priešingame gale užtrumpinkite.

Jungiklis “РОД РАБОТЫ ” padėtyje Rшл.

Perjungiklis “''ПЕРЕКЛЮЧЕНИЕ ЛИНИЙ” padėtyje M1

Perjungiklis “ДИАПАЗОНЫ ИЗМЕРЕНИЙ” padėtyje X1.
Pastaba: Šio perjungėjo padėtį rekomenduojama parinkti atsižvelgiant į laukiamos matuojamos varžos reikšmę, pagal lentelę.

	Matuojamos varžos dydis [(]
	0,1(10
	10(100
	100(1000
	1000(104
	104(105

	Matavimų diapazonas W
	x0.01
	x0.1
	x1
	x10
	x100


Perjungiklis “ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТЬ” padetyje 1.

Potenciometru “УСТ (” indikatoriaus rodyklę nustatome ties žyme “(”.

Nuspaudus mygtuką “ИЗМЕРЕНИЕ M”, varžyno pagalbą subalansuoti tiltelį, t.y pasiekti, kad indikatoriaus rodyklė švelniai sugrįžtų į nulinę padėtį. Matavimo tikslumui pagerinti būtina prietaiso jautrumą perjungėju “ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТЬ” padidinti.

Matuojamą varžą atskaitome:

Rgr = nRm
n – daugiklio reikšmė perjungėjame



Rm – varža omais varžyno tiltinio balanso atveju.

V. Ominės asimetrijos matavimas

Matavimo schema:
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Matuojamą liniją pajungiame prie prietaiso 1-2 gnybtų, kabelio apvalkalą prijungiame prie gnybto 3. Priešingame linijos gale, linija užtrumpiname ir sujungsime su apvalkalu.

Jungiklis “РОД РАБОТЫ ” padėtyje RA.

Perjungiklis “ПЕРЕКЛЮЧЕНИЕ ЛИНИЙ” padėtyje M1

Perjungiklis “ДИАПАЗОНЫ ИЗМЕРЕНИЙ” padėtyje X1.

Perjungiklis “ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТЬ” padetyje 1.


Prietaiso indikatoriaus rodyklę nustatykite ties padala “(”. Nuspauskite jungiklį “ИЗМЕРЕНИЕ M” ir varžynu Rm analogiškai subalansuokite tiltelį. Ominė asimetrija RA balanso atveju atskaitoma varžyne RA=Rm.


Pastaba: jei tiltelio subalansuoti nepavyksta, perjungėją “ПЕРЕКЛЮЧЕНИЕ ЛИНИЙ” pervedame į padėtį M2.

Ataskaitoje pateikti:

3. Trumpą darbo aprašymą.

4. Matavimo rezultatų lentelę.

5. Matavimo schemas.

6. Sulyginimo su normomis išvados.
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